

调整提高城乡低保标准和救助水平连续两年列入全省重点民生实事项目——

备足资金“子弹” 确保发放到位

权威发布

湖南日报记者 奉永成

7月30日,省政府新闻办公室召开全省城乡低保标准和贫困人口脱贫收入标准调整新闻发布会,我省决定从7月1日起,调整提高城乡低保和贫困人口脱贫收入标准。

发布会上,省民政厅、省财政厅、省人社厅、省扶贫办相关负责人透露,调整提高城乡低保标准和救助水平已连续两年列入全省重点民生实事项目,此次调整提高城乡低保和贫困人口脱贫收入标准,全省今年预计需增加支出2亿元左右,各级各地将备足资金“子弹”,确保9月底前按新标准发放到位。

预计需增加支出2亿元左右,9月底前按新标准发放到位

“这是今年我省第二次研究提高

城乡低保标准和救助水平。”省民政厅厅长唐白玉说,今年年初,省政府常务会议研究将提高农村低保标准和救助水平纳入重点民生实事时,就决定将全省农村低保标准提高到不低于3480元/年,人均救助水平提高到不低于185元/月;此次再次提高城乡低保标准和救助水平,体现了省委、省政府对困难群众基本生活保障的重视和关心。

此次调整,我省将城市低保指导标准由不低于470元/月提高到不低于500元/月,农村低保指导标准由不低于3480元/年,提高到不低于3700元/年;城乡低保救助水平分别由人均不低于320元/月、185元/月提高到不低于340元/月、197元/月。同时,今年全省贫困人口脱贫人均纯收入标准由3400元/年调整到3700元/年。

为确保各地及时足额按调整后的新标准发放到位,我省要求各级、各市县对照新标准水平,做好调查摸底认定工作,将符合条件的对象及时纳入,确保“应保尽保”。

“今年,中央和省财政今年已安排困难群众救助资金93.7亿元。此次提高

城乡低保标准,初步测算今年全省预计需增加支出2亿元左右。”省财政厅副厅长何伟文介绍,各级财政部门将优化支出结构,盘活存量资金,切实保障资金足额落实到位。并充分运用扶贫资金动态监控系统、“互联网+监督”信息系统,加强日常监管,确保9月底前按新标准发放到位。

列入全省重点民生实事项目,农村低保标准和脱贫收入标准有效衔接

“提高城乡低保标准和救助水平已连续两年列入了我省重点民生实事项目。”省人社厅副巡视员丁兴发说,在全省重点民生实事项目上,省委、省政府要求突出重点领域,重点工作、重点人群,持续扩大民生实事的覆盖面和实效,有效解决好群众的操心事、烦心事,在发展中补齐民生短板。下一步,省人社部门将继续抓好城乡低保等重点民生实事工作,以实际行动谋民生之利,解民生之忧,确保人民群众持续受益、长久稳定地得到实惠。

将农村低保标准和脱贫收入标

准有效衔接是此次调整的一大亮点。

“农村低保和扶贫开发在资格条件、认定标准、收入计算等方面存在一定的差异,在实际工作中,我们坚持实事求是原则,按照农村低保和建档立卡贫困人口各自识别认定的标准、程序等,分别把符合条件的对象纳入救助或帮扶范围,实现双向衔接。”省扶贫办副主任贺丽君介绍,我省在建档立卡贫困人口动态调整时,把建档立卡以外的农村低保对象、特困人员等作为重点;农村低保动态调整时,也把因病、因残及其他因临时困难返贫的建档立卡贫困人口作为重点,符合条件的及时纳入,实现了农村低保标准和脱贫收入标准的有效衔接。

“此次调整将今年全省贫困人口脱贫人均纯收入标准由3400元/年调整到3700元/年,这是结合我省贫困地区农民人均可支配收入增长的实际,经省扶贫办、省民政厅、省财政厅、省统计局等部门测算评估而定。”贺丽君说,贫困人口脱贫人均纯收入标准提高后,各地一定要对表对标新标准,确保脱贫攻坚路上不漏一户、不落一人。

积极迎战高温天气



接受“烤”验 ——平益高速公路建设工地走笔

湖南日报记者 胡信松

烈日当空,空气里混合着地上蒸发出的热气,让人感觉燥热难耐。

7月30日上午10时,平江县伍市镇马头村,气温已飙升到38摄氏度,在平益(平江至益阳)高速公路十标建设工地,挖机轰鸣、运土车来回穿梭、钢筋加工有条不紊……整个工地紧张而有序地忙碌着。

湖南交建集团尚上公司项目部水电工段正任正在检修电路,安全帽一点也遮不住太阳的炎热,汗水顺着脸颊一滴一滴落下。

“天气好热,水要喝个不停。”说完,拿着他的大水杯,仰头“咕嘟咕嘟”喝起来。“一天下来,衣服被汗水湿透了一次又一次。”他擦了一下脸上的汗水,又继续干活了。

“持续高温天气,给我们带来

了严峻考验,但高温晴好天气却是高速公路施工的黄金时期。”项目部经理董亚奎介绍,工地上有100多人坚守一线战高温。“现在工地上温度达45℃,我们调整了施工作业时间,上午5时30分至10时30分,下午4时至7时施工,就是为了避开正午时分火辣辣的太阳。”

面对连日的高温天气,项目部千方百计为工人们“降温”,给钢筋加工中心的董亚奎,脸被晒成了古铜色,裸露在外的脖颈、胳膊都已被晒伤,脱了皮。

在工地上,工人们汗流浹背,脖子和肩膀处明显的“分界线”成为项目部员工的“标配”。

正在项目督战的湖南交建集团尚上公司董事长谢小鱼告诉记者,他们这个标段是平益高速公路平江至伍市段的终点,6.68公里标段中有一座1.9公里的狮子山隧道,施工难度大、时间紧,公司将全力支持项目部采取措施,备战高温酷暑天气,科学合理安排夏季施工,在保障员工健康和项目安全生产的同时,全面掀起施工高潮。

“尽管工期紧,但项目部始终把质量摆在第一位,各个环节都是按照创优工程的标准严格施工。”谢小鱼表示。

上午10时30分,施工师傅们陆续收工,错开中午最热的时段,吃饭休息;董亚奎召集项目部的管理人员则抓紧时间,召开调度会,协调材料进场、人员安排,确保工程进度。

穿行酷暑 ——永州火车站货运车站速记

湖南日报记者 刘跃兵 通讯员 张玲 谢档

7月28日13时,永州火车站货运站的铁轨被烈日晒得滚烫,地面温度近50℃。

26218次货运车进站,车头携来的热浪,直扑向车方向站立的货检员宋国生和同事身上,让他们眼前瞬间一片模糊,脸上的汗水一滴滴接着一滴滴掉下。

货检员的职责是背着6公斤多重工具包,穿梭于股道间,检查每节货运列车车厢,查看车门是否关好、篷布是否扣紧捆牢、施封是否无误等。

这是一列由棚车、敞车、罐车、平车等不同车型混编的40节车厢货运车,宋国生根据不同要求,对每节车厢两侧的盖阀、车门、车窗、施封锁等认真检查。

宋国生来到一节盖有篷布的车厢前,用手拉动每根绳索,发现其中几根松动了,他立即从工具包里掏出铁丝进行加固,整个过程全部在太阳的暴晒下。

每检查完一节车厢,宋国生用粉笔在车厢上写下自己的代号、列车车次号以及开始检查的时间,用货检系统手持机拍下照片。

检查完,宋国生用电台向车站值班员汇报后,才回到值班室。他

赶紧喝下满满一大杯水,脱下湿透了的工作服,几分钟后,他又将迎接下一辆货运车。

货检员的工作不但繁琐、枯燥,而且夏天酷热难当,冬天寒风凛冽,不少人不愿意干,而宋国生已经干了16年。16年来,宋国生每天检车近20辆,三伏天里,宋国生和他的同事每人每天在烈日下行走15公里以上,确保了途经货运车运行的安全。

宋国生说,刚开始也有些想法,但通过老同事们的言传身教,渐渐明白铁路线的畅通,需要每名铁路人的坚守,特别是看到一趟趟经自己检查的列车安全驶出车站,他觉得值了。

“湘字号”农产品俏销鹏城

——2019年湖南贫困地区优质农产品(深圳)产销对接活动侧记

湖南日报记者 贺威

7月30日晚,2019年湖南贫困地区优质农产品(深圳)产销对接活动落幕。3天时间,采购商和专业观众超过500人次,观展观众超过15000人次,签约总金额19.35亿元。

此次展销活动与去年底在北京举办的产销对接活动一道,进一步拓展了我省脱贫攻坚和乡村产业振兴的“湘字号”农产品出湘新通道。

产销对接搭平台

7月28日早上7点,展会已经开门迎客。入口处登上台阶即可见展馆全景,除宣传推介区外,还有产业扶贫、电商扶贫、湖南菜籽油等14个展区。

被评为全国十佳农民、湖南省最美扶贫人物的屈原管理区海泰栀子专业合作社理事长杨莉站在展台前,向过往客商推销起栀子花提取物产品。“党委政府给我们搭了这么好的平台,我们进军深圳市场很有信心。”杨莉说,“已与几家意向采购商、代理商进行了很好的洽谈。”

第一次参加农产品展会的桂东县众意竹木公司董事长赵铁球激情满怀,公司已经将桂东县漫山遍野“沉睡”的南竹变成了代木、代塑、代钢新材料,应用到户外领域。

3天内,有600多家企业面对面洽谈。79对企业签了总金额18.32亿元的销售协议。北京对接活动上,株洲市的4家企业在开幕式当天就签订了3.122亿元的购销协议。

强农行动铸品牌

“湖南山美水美,是个盛产优质特色农产品的好地方。”订单大户中膳集团签订6700万元的蔬菜采购协议,总裁李力强十分赞赏湖南农产品对公司原料的支撑作用。

我省的绿水青山赋予了农业发展独特比较优势,孕育了品种丰

富、特色明显、质量上乘的众多优质农产品。利用这些优势,我省正在着力加快打造以精细农业为特色的优质农副产品供应基地。

把目标化作具体行动,全省在继续做优做强粮食、生猪、蔬菜3个产值已过千亿元的产业同时,着力推进茶叶、水果、水产、南竹、中药材、油料等产业迈上千亿元台阶。并通过大力实施品牌强农等“六大强农”行动,助推乡村产业振兴。

继北京展销活动重点推介“五彩湘茶”——安化黑茶、湖南红茶、潇湘绿茶、岳阳黄茶、桑植白茶后,此次活动着重推出了湖南菜籽油区域品牌。

中国工程院院士王汉中被聘为湖南菜籽油品牌科技顾问,他现场科普了湖南菜籽油良好的品质。湘菜大师用湖南菜籽油烹制著名湘菜“辣椒炒肉”,引得全场争相品尝鲜点赞。

湘品出湘赢未来

过了郴州就是广东,广东是改革开放的前沿阵地,经济发达、消费水平高。我省的米、油、菜、茶、果、畜等生鲜及加工农产品大量供给广东市场,仅绿色蔬菜每年供应粤港澳地区分别达到100万吨、210万吨。

推介湘字号农产品出湘,让产品对接市场,是一件增进民生福祉、促进经济发展的大事。我省已连续20年举办中国中部(湖南)农业博览会。“农博会”搭桥,大量优质农产品走出湖南、走向世界。

我省还举办了九届湖南(长沙)国际畜牧业交易会、三届湖南(郴州)特色农产品博览会、十届湖南茶业博览会等农产品展销会,以“引进来”“走出去”的方式,不遗余力推介优质农产品。

省农情分析研究中心姜大军说,还将有更多的湘字号农产品走出湖南,进入国内国际市场,一批农业特色产业将进一步脱颖而出,特色农产品总量不断增加,质量不断提高,经济效益快速增长,将成为区域农村经济的重要支柱和出口创汇的重要产品。



我在长大,你们准备好了吗?

孩子家长: 孩子读高一了,这两年孩子学习不认真,还谈恋爱了,在我们面前也变得没有礼貌。他经常跟同学上街乱逛,偶尔还喝酒、唱KTV玩到很晚才回家。我批评他,他不但不听还和我吵架,有时候还赌气不回家。他爸工作又忙,平时很少在家,我想要好好管教又怕他更加叛逆。请问我该怎么去应对?

罗兴伟: 要想解决孩子行为叛逆的问题,首先我们要了解叛逆行为是怎么回事。

青春期的孩子自我意识逐渐清晰强烈,开始寻找并确认“我”是什么样的人,“我”和他人的界限在哪里。他们会做出各种尝试,如坚持一些在家长看来是幼稚的想法,或者尝试去突破一些家庭和学校的规则。

因此,家长要放松心情,不要一提到叛逆,就仿佛洪水猛兽。如果孩子的行为明显偏离了正常的行为规范,家长就更需要耐心。

首先,叛逆行为的背后隐藏着孩子的一些内心表达:我觉得你们不理解我。所以家长要认真倾听,在良好的沟通、理解和尊重下,孩子的叛逆行为会逐渐减少。其次,不要粗暴地制止甚至打骂孩子,要平等地和孩子交流,协商制订一些家庭的规则,然后利用规则去管理自己和孩子。当然,如果问题很严重,就需要寻求专业人员的帮助了。

常常,妈妈在面对孩子的叛逆时,会感到焦虑和无助,导致态度摇摆不定。这给孩子造成的印象就是:妈妈自己都不知道怎么做,凭什么来管我呢;妈妈无法理解我,总是按照自己要求想要改变我。于是孩子的叛逆行为反而更多了。出现这种困境的原因在于:一是父母和孩子的边界缺乏。

孩子的成长需要更多的空间和自由,如果父母还以“听话”来要求他们,这时叛逆行为就出现了,它代表着孩子的心声:我需要你们平等和我交流,尊重我的想法!这时父母就需要反省一下自己,看是否对孩子的关注过多了,或者很少倾听孩子心里的想法,超越与孩子之间的界限了。

二是父母太过关注对错,更少关注情感。当孩子出现问题的时候,家长们往往更关注该如何解决问题,结果道理讲得越多,叛逆行为就越多。举个简单的例子,天气变冷了,你想让孩子加件衣服,如果孩子说“今天天冷多穿件衣服”,孩子就会觉得你在提要求,那么可能就不会加衣服了;如果你说“今天你觉得冷不冷啊”,孩子觉得情感上被关注了,说不定更容易配合你。

三是父母之间缺少沟通支持。父亲在家庭教育中缺席,这很容易导致一种“无政府状态”,让家庭规则显得很无力,孩子便会放纵自己的行为习惯。这时候父母双方一定要协商一致,互相信任支持,共同面对孩子教育的问题。

总而言之,父母在面对孩子的叛逆问题时需要转换一个视角:从孩子的问题转变成孩子与父母双方的关系问题。随着孩子的成长,父母和孩子的关系也在变化,从最开始的依赖到一点点独立,每一步都伴随着父母的理解和信任,这种力量最终内化到孩子的内心,支撑孩子健康成长。叛逆行为只是其中的小插曲,告诉父母们:我在长大,你们准备好了吗?

专家介绍:罗兴伟,中南大学湘雅二医院心理咨询专科主治医师,临床心理学博士,湖南省心理咨询师协会理事。

(湖南日报记者 余蓉 整理)